

HEVES ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI-DÍJ:

Egész évre . . . 8 kor. Negyed évre . . . 2 kor.
Fél évre 4 kor. **Egyes szám 20 fillér.**

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

MACZKY EMIL.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Heves és Vidéke” szerkesztőségéhez, az előfizetési és hirdetési díjak, valamint nyilttéri közlemények a „Heves és Vidéke” kiadóhivatalához címezendők.

A buzaár hanyatlása.

A buza ára váratlanul és szokatlanul felszállott. Senki sem tudná igaz magyarázatát adni ennek az áremelkedésnek. Hogy Magyarország buzatermése pár millió métermázsával kevesebb volt a múlt évben, mint az előzőben, hogy a nyugoti fogyasztó országokban se volt valami nagy termés; az rendszerint nem szokott változtatni az árviszonyokon. Volt idő, mikor még silányabb volt a termés, a jól értesült üzletemberek, de még a statistikák és váltig állították, hogy a nagy kereskedelmi emporiumok raktárai is üresek — a gabna ára annak dacára makacsul alant maradt.

Most is azzal érvelnek, hogy a magyarországi nagyon közepes termés mellett, máshol is gyenge volt a buzatermés, Amerikában pedig a nagy forrás a kukorica termést tette tönkre, következésképpen az áremelkedésnek be kellett következnie.

Ámde mindez már augusztusban, sőt júliusban előre látható lett volna, a buza ár mégis 7-1/2 forinton stagnált decemberig. A gazda, kinek aratás táján ezerfelé fizetni

valója van, kénytelen eladni gabonáját, legalább annak nagyobb részét, közvetlen aratás után; eszerint károsodott, hasztalan olvasta a termés-statistikát, hiába kombinált a földmivvelésügyi minister által közzétett konsuli jelentések alapján. Mert hiszen máskor is kéznél voltak az adatok, melyek a termésviszonyokat mutatták, s a ki ezekből ezek alapján spekulált, csak lutrit játszott a tavaszra nyert, vagy veszített, akár hogy mutatott a statistika, akár mit mondtak a konsuli jelentések.

Ebből pedig az következne, hogy a termésstatistika adatai megbízhatlanok, a konsulok jelentései értéktelenek, s a ki azok alapján spekulál az homokra épít; másfelül, a gabna árviszonyait Magyarországon nem szabályozza sem a magyarországi sem a külföldi termés mennyisége, mert a statistikai adatokon alapuló számítás csal, hogy az általános silány gabnatermés eredménye nem volna bőven elég a közfogyasztás szükségleteinek fedezésére.

A fogyasztás mérvének megállapításánál természetesen csak a kulturállamok lakossága jöhet számba, mert hiszen bárminő eu-

ropai gabnaárak mellett is lehet Chinában és Indiában éhínség.

Ha pedig ez így áll, akkor valóban egészen mástól függ a gabna árának emelkedése, és hanyatlása s arra a fogyasztás mértéke alig lehet jelentékeny befolyással.

Talán sokkal közelebb találunk az igazsághoz, ha a gabna árviszonyaira való befolyást a politika mezején keressük. Ha az államok hadiszükségletekre nagymennyiségű lisztet vásárolnak, s azt raktáraikban felhalmozzák, ez a mennyiség elvonatik a közszükséglet fedezésére szükséges gabnából, mi rövidebb vagy hosszabb időre emelheti a gabnaárakat; ha ellenben az államok nem tartják szükségesnek, hogy gabnabevásárlásokat eszközöltesse, s a kereskedelem csak általános fogyasztás fedezésére vásárolhat, akkor a gabna ára természetesen leszáll. A gabnaringek is szabályozhatják az árakat, s ha elég pénzerővel és kitartással rendelkeznek, biz ezek számításait se rontja meg se a termés, se a szükséglet mértéke.

Eppen ebben van igazságuk azoknak, kik a gabnatőzsdék manipulációit okozzák a gabnaárak hullámzása, vagy stagnálásáért.

HEVES ÉS VIDÉKE TÁRCÁJA.

Betyár gyerek. . .

I.

Betyár gyerek lopni indul.
Szemből a köny kicsordul.
Máskor büszkén ment előre;
Sohasem nézett le a földre.

Hej! Akkor még Rózsikája,
Csókkal várta vacsorára.
De most halva fekszik szegény.
Mint a földön kuszó repkény.

Nincs párnája szemfedője;
Ásatlan a temetője. —
Senki sem ad — lopni kell hát!
S megforgatja réz fokosát.

A vármegye tiz zsandárja,
Mikor nyomát s utját állta:
Füрге lova s jó fokosa,
Zsandárokat sétugratta.

De mióta Rózsikája
Nem várja őt vacsorára:
Elszállott a bátorsága
S imádkozik: mért oly gyáva?!

Leteszi hát jó fokosát,
Nyergeletlen hagyja lovát.
Ráborul a ravatalra
Rózsikáját úgy siratja.

D. B.

II.

Betyár gyerek talpig vasba;
Most viszik az utca-sorba.
Most fogták el az alvégen.
Könnyi szerrel, észrevétlen.

Most halt meg a kis babája,
Szerelmetes Rózsikája.
Koporsóján sírva lelték,
És a vasat reá verték.

A gyermek-asszony.

— Irta: BÉKESI JÓZSEF. —

Magda haza jött az iskolából. Nagy-könyves csomagját oda csapta valamelyik sarokba, aztán nagy vígan kiszökött a kertbe.

— Mama, mama! Hol vagy? ... Nini, itt a bizonyítványom, nem buktam meg.

Dehogy bukött, hisz fényes bizonyítványa van most is, mint mindenkor.

A mama örömmel nézte a lánya ügyességét, szorgalmát, bizonyító okmányt. Öröme azonban csakhamar elmúlt és arca komoly lön, mikor hirtelen fölpillantott. Az eleven, pajzán leány ismét a bicogó bérest utánozta.

— Magda, Magda! szólal meg a mama energikus feddő hangja, hát még mindig nem hagysz fel esitalanságaiddal, rossz, tréfáiddal, te gonosz leány?! ... Már nem vagy gyermek. Tudod, hogy jövő héten töltöd be 16-ik életévedet más leányok ilyenkor már férjhez mennek.

A Magda hol mosolyogva, hol komo-

lyan hallgatta édes anyja prédikációját. — A mama folytatta:

— Figyelj szavaimra; Magda. Te is férjhez fogsz menni, — úgy néz reám. — Még pedig nem is oly sokára. Igen, te férjhez fogsz menni.

— Ne mondd! Nem tréfálsz mama? jérjhez megyek? Hisz ez nagyszerű lesz! ... Tehát nem járok tovább iskolába? Hogy pukkadnak majd a leányok: Janka, Lenke és a többi. Ok görnyednek az iskola padban, nekem meg férjem lesz, valóságos férjem. Főzők, sütök, aztán eljárunk színházba, bálba, nemde?

Örömeben majd elfeledte megkérdezni, hogy tulajdonképpen ki is lesz az a férj?

A kit a mama kiszemelt Magda férjének, az nem volt más, mint Kenderes Béla, a ki már évek óta járt el a családdhoz és megkérte a kis Magda kezét.

Tehát a „jó Béla bácsi”, a hogy a Magda a már deresedő világfit szokta nevezni, a jövendő férj ki száz meg száz mókát, bohóságot talált ki a leányka mulattatására, a kinek aztán megtépdeste borzos bajszát.

Milyen jó ember ez a Béla bácsi! Kiveszi az iskolából és viszi magával a kis Magdát világot látni. Hogy fogja Magda hálából Béla ur bajszát tépdetni.

Igy lett az iskolás lányból asszony, Asszony? Milyen asszony is lehet egy 16 éves gyerekből?

Kedves emlékeit, tán játékszereit is

Mert hiszen bárminő logikai igazságokat mond a nemzetgazdasági theoretikus tudomány, hogy az ár mindig a szükséglet és kínálat arányától függ, vannak tapasztalatok, melyek ezzel szemben azt bizonyítják, hogy a gabna ára azoknak a pénzhatalmasságoknak az akaratától és spekulációtól függ, melyek a kínált készleteket bizonyos mértékig összetudják vásárolni.

Németországban az usance-üzletet azért zárja ki a törvény a tőzsdéről, hogy a tőzsde ezzel a szokásos eszközzel ne szabályozhassa a gabonaárakat; a ringek hatalmát azonban mely effektív vásárlásokra van alapítva, még az usance tilalma sem képes megtörni.

A mai buzaár emelkedése oka tehát a laikus közönség előtt, melybe a gazdák mellett a vidéki kereskedőket is bátran beleérthetjük, aligha ismeretes, minélfogva az áremelkedés mértékét és tartalmát se igen lehet előre látni.

A ki eszerint oly szerencsés, hogy gabnakészletekkel rendelkezik, talán okosan teszi, ha a mai régóta nem volt árral megelégszik, s tudal gábonáján. Főképen a gazda, kinek a spekuláció nem is való; ám a kereskedő, kinek a gabnaár emelkedése ösztönt ad a bevásárlásra, spekuláljon, neki a kockázat hozhat csak nagy hasznot.



H I R E K.

Előfizetési felhívás. Azon tisztelt előfizetők kiknek negyedévi előfizetésük február hó 20-án lejárt, kéretnek előfizetésüket beküldeni, hogy a lap szétküldése fenakadást ne szenvedjen, tisztelettel

A KIADÓHIVATAL.

elvitte magával a nászutra. Hátha unatkozna a hosszú uton.

Mikor Magda visszatért volt ismét mesélnie. Amit eddig csak az iskolás könyvekből ismert, most mindent valóságban látott.

Béla boldog volt. A kis asszonyka vígan forgolódott a háztartásban. A jó mamától megtanult mindent, a mit a háztartásban tudnia kell.

Ha színházba, hengversenyre mentek, Magda arca sugárzott a végtelen örömtől, boldogságtól. Mily édes és gyönyörteljes érzés, hogy neki nem parancsol se a papa, se mama, de még a vastag szemüvegű intézeti igazgató is. Pedig az nagy szó! Mert igaz is, mennyi gyötrelmet és keserőséget szerzett neki ez a szigorú néni, — minden lánykának esküdt ellensége!

Nagy sor ez bizony. Most már Magda rendelkezik, parancsol. Igen, korlátlanul szabad akarata van. Kívánjon ő bármit, megteszi a „jó Béla bácsi”, — vagyis, hogy is mondja csak — az ő jó férje.

Igy multak az esztendő, Magda most már 20 éves. Barátnői közül alig ment egyik-másik férjhez.

Magda még mindig gyermekes naivsággal fogta fel házasságát.

A férj most nagyon el volt foglalva sok vállalatával, csak keveset volt otthon. A sok munkában kimerült. A haja rohamosan szürkülni kezdett. Egész lénye átváltozott, bágyadtabb lett, elveszítette ruganyosságát, üdeségét.

Keveset jártak társaságokba, szórakozóhe-

lyekre, férj jobban kedvelte a csendes otthont. Egyszer nagy beteg lett Béla. Hetekig nyomta az ágyat. A jó asszonyka meg hűségesen gondozta ápolta.

Mikor ismét felépült a beteg, az orvos egészsége teljes helyreállítására egy kies üdülőhelyre küldte.

Az erdőszélen, poétikus helyen vettek lakást. Mily végtelen boldog volt ismét Magda. Az asszonyka gyönyörű feslett virággá vált, szépségével, egyszerűségével elbájolta az egész nyaraló közönséget.

Valami jótékoysági tánevigalmat rendezett a telep ifjusága. Magda is megjelent azon férjével. Kettőjük közötti óriási ellentét szembeötlő volt. Az asszonyka viruló szépsége, a természet megújulását a ragyogó fenségessé tavaaszt, a férj a csendes, melankolikus haldokló, bágyadt ősz jelképezte.

Egész sereg epedő férfi vette körül Magdát. Magdának új volt ez az állapot, tetszett is neki nagyon.

Milyen sok bolondot is beszélnek ezek a férfiak: szépségről, szerelemtől. Hát ilyen is van?

Csak egy férfi volt a sok között, ki nem beszélt szerelemtől. Egy szőke bajszu sápadt arcú ifju, egy fiatal ügyvéd.

Pedig mily különös — ettől inkább elhallgatta volna azt a sok szépet.

Magda oda volt láncolva férje mellé, ki egyre gyöngékedett. Többet is tartózkodott a szobában mint a szabadban.

Magda még nem egyszer komoly gondo-

— **Március 15.** A tavaszi szellő lengedez; — a természet ébred; — az 1848. év nagynapjai, a hazafiság megnyilatkozásának szent ébredését, a március idusát úgy mint az elmúlt években városunk polgársága is megfogja ünnepelni. — Mint halljuk a hevesi kaszinó választmánya elhatározta, hogy szintén megünnepli március tizenötödikét, és pedig az elmúlt években viszonyítva, sokkal nagyobb ünnepség rendezésével. — Az ünnepi beszéd hatására a választmány felkérte Hellebronth Géza urat, a kerület országgyűlési képviselőjét, ki is a választmányhoz intézett levelében, igaz hazafiai érzéstől áthatottan köszönte meg a reá irányuló figyelmet, és a beszéd meghatására készséggel vállaltunk; — ismerve a képviselő ur kitűnő szónoki képességét, ismerve egy hazafiságát, már is élvezettel gondolunk a beszéd szépségére, mi az ünnepély fény pontja lesz.

A hevesi polgári olvasóköri is ünnepelni fog e nagy napon saját helyiségeiben és hisszük, hogy az idei ünnepély sem fog a mult években rendezett ünnepélytől sem hazafiság, sem lelkes jó kedvben hátra maradni. Mind két egyesületben az ünnepélyt társas vacsora fogja követni.

— **Hálátlan tanonc.** S i p o s János szabó-segéd szépen hálálta meg tanító mesterének D u c h Mihálynak azon iparkodását, hogy emberré tegye, meg unta a dolgot és kijelentette, hogy el akar távozni, gazdája azonban nem engedte míg tartozását le nem dolgozza. S ip o s tehát egy őrztelen időben feltörte gazdája szekrényét hol munka könyvét megtalálta és hozzá esatolt 10 koronát és ezzel megszökött. Gazdája jelentést tett a hatóságnál vissza vezettetését kérve.

— **Elgázolás.** 28-án reggel Petroczky János, hevesi ács-mester egy hosszú lecet vitt a vállán, midőn a szembe jövő kocsinak ki akart térni, a kocsit azonban nem arra az oldalra tért, a melyre Petroczky számított, hanem ellenkezőre és így a kocsist nem terheli vigyázatlanság azért mert P e t r o c z k y a kerek alá került, szerencsére csak kisebb horzsolást szenvedett az arcan és lábán.

— **A pálinka.** 18-án a rendőrség egy alaposan elázott hazafit mentett meg a pocsolyába fulástól. Ki a 40-esből anyit szedett be, hogy nem volt képes felkelni. Szerencse családjára nézve, hogy a rendőr észre vette és az éjjeli őrök segítségével meg mentette a biztos haláltól, melyet a

mértéktelen pálinka élvezete okozott volna, melynek nem ő lett volna első áldozata.

— **Népnevelők Lapja** mult évi 5.—6. száma a következő érdekes adatot közli népnevelésügyünkről. Ugyanis Polonyi Mátyás a jász-nagykun-szolnok vármegyei tenitőtestület elnöke, humoros részletet közöl E ö t v ö s Károly pohárköszöntőjéből melyet Szolnokon, az ott építendő „Tanító-Otthon” javára tartott szabad előadását követő lakomán mondott.

Duaántuli ember vagyok, ott kezdettem meg pályámat. A hetvenes években alakítottunk egy „Népnevelésügyi egyesület”-et s elnökül választottuk Pribék István apátkanonok. A megalakulás után azonnal akcióba léptünk s elnökünket küldöttük ki, hogy tegyen látogatást az egyesületünk körébe tartozó iskolába s látogatása eredményéről számoljon be. A lelkes tanügybarát készségesen tett eleget megbízatásának.

V. megye. I. községben tette az első látogatást, hol egy becsületes kiszolgált strázsamester állott a népnevelés és közoktatásügy szolgálatában. A mint egyesületünk elnöke a tanulókat az alaptárgyakból vallástamból, írásból, olvasásból és számolásból megvizsgálta, oda szólitotta a tanítót, hogy még a geográfiából szeretne hallani valamit.

Az iskolamester közelebb lépven a katedrán ülő apátkanonokhoz, így szólt: Csókolom kegyes kezeit nagyságos főtisztelendő ur, nem tanultak ezek a gyermekek geografiát.

Hát azután miért nem tanultak ezek a gyermekek geografiát? kérdi az apátkanonok.

Azért csókolom kegyes kezeit nagyságos főtisztelendő ur, mert én magam sem tudom a geografiát, — volt az őszinte válasz.

Hát ha nem tudja, miért nem tanulta meg? zaklatja tovább a kanonok.

Azért csókolom kegyes kezeit nagyságos főtisztelendő ur, — mert azért a bérért, a mit nekem fizetnek, nem érdemes megtanulni a geografiát.

Most már arra volt kíváncsi a kanonok, mi bére lehet hát az iskolamesternek s ezt a kérdést intézte hozzá: No hát azután, mondja maga tanító ur, hogy mi bére lehet magának?

Hogy mi bérem lehet? csókolom kezeit a nagyságos főtisztelendő urnak, hát minden gyerektől van 1 véka buza, 1 kenyér, 1 pár csirke és 1 huszas egy esztendőre.

Hát azután hány tanítványa van a

latokba merülve, merengett ablakánál ülve. Egy izben, amint így ábrándozgatott, hirtelen összerázkódik. Lenn egy fa tövében állott a fiatal fiskális és szerelmes pillantásokat lövelt Magda felé.

Es ni csak! Egy kis levélkét is dobott az ablakba. Magda összeresztent, sejtette, hogy mi van a levélkében. Hogy dobogott szivecskéje, oh istenem, mint pezsgő a vér egész testében. Tehát szereti az ifju, nagyon szereti.

Magda ritkán mutatta ezentul magát, félt az ifju esodás tekintetétől. Hisz neki nem szabad mást szeretni, hisz neki férje van.

Elmult a nyár. Lassan-lassan elszállinkóztak a nyaralók mert az időjárás is egy keveset hűvösebbre fordult.

Magda is haza ment férjével, vissza a nagy város zajába, forgatagába. Itt élt ő csendes visszavonultságban férje mellett, ki nem szünt meg betegkedni.

Még két évig élt Béla. Az ifjukori kicsepangó élet korai sirba vitte a férfit. Magda korán vált özvegygyé, nagyon korán maradt egyedül.

Dehogy volt egyedül! Miklós az ifju ügyvéd, mélabus tekintetei, szerelmes pillantásai mélyen vésődtek be szívébe. Most tanulta csak meg a szerelmet teljes valójában, igaz nagyságában ösmerni, a gyermek-asszonyból, komoly, mélyen érző és gondolkodó asszony vált.

Néhány hónap mulva elérték a nagy boldogságot, szívük egygyé forrt, — egymáséi lettek — örökre, mindörökre.

tanító urnak összesen?

Csokolom kegyes kezeit nagyságos fő-tisztelenfió uram, tanítványom van összesen 8, de ebből 7 az „én gyerekeim.”

— **Talpfák szállítása.** A kassa-olterbergi vasut pályázatot hirdet az 1903., esetleg az 1904. és 1905. években szükséges tölgy-talpfák szállítására. Ajánlatok f. é. március hó 15-én déli 12 óráig adandók nevezett vasut titkárságához (Budapest, V., Rudolf-rakpart 6. sz.). Erre a miskolci kereskedelmi és iparkamara az érdekelteket figyelmezteti.

— **Ócska anyagok eladása.** A m. kir. államvasutak a szertárakban ez év folyamán összegyűlendő ócska anyagok (acél-, acélbádóg-, lemezbádóg-, vashádóg-, vaseső-, öntöttvas-, fém tuskó-, acél- és vasforgács-, acél- és vashuzat hulladék-, távirtda vashuzat, sodronykötél-, tengely-, vas-, bárony-, bőr-, gyapju-, gyapot-, kender posztó-, selyem-, vászonhulladék-, selettpapír-, papírszallag) eladására (sinek- és fémművek kivételével). Ajánlatok f. é. március hó 8-án déli 12 óráig adandók be. (Budapest, VI., Andrassy-ut 73. sz.). Erre az érdekelteket a miskolci kereskedelmi és iparkamara figyelmezteti.

— **Lelkészek, tanítók, kántorok** s mind azok, kik hangjuk tisztaságát és ércességét épségben tartani óhajtják, használjanak Réthy-féle pemetefü-cukorkát, de a bevásárlásnál arra vigyázzanak, hogy valóban Réthy-félét kapjanak, mivel számos utánzata van.

— **A fiu köszönete.** Tek. Müller Albert ur, Budapest V., Vadász-utca 42.40. mióta a kettős villanydelejes keresztet öntől megrendeltem, anyám folyton viseli és megvagyok róla győződve, hogy kitűnő hatása van és csak az ön készüléke R. B. 86967. adta vissza anyám egészségét számtalan hálára vagyok lekötelezve annak a ki ezen kitűnő szert feltalálta és bátorodom az ön készülékét mindenkinek ajánlani. Kiváló tisztelettel Horváth János Terestyénfa, Vas-megye.

CSARNOK

Nem engedi a lelkiismeret.

— Irtá: KÖVÉR ILMA. —

Olyan félénk alázattal lapult meg az ajtó mellett, mintha csak egy árnyképet rajzoltak volna oda.

Nem lehet csodálni, hisz egy nyomorult gyakornok állt a mindenható igazgató előtt.

Reszketett a kezében a papírlap; a hangja pedig teljesen fölmondta a szolgálatot.

Sokáig nem vette észre az a hatalmas ur, a ki illatos szivarjának füstjébe és az eléje halmozott iratok Chimboraszójába burkolódzva, végre hanyagul felpillantott.

— Mit akar maga itt? Szólt meg az igazgató ur dörgedelmes hangja.

Két rétt hajlott a modern rabszolga. Csak tagonként ejtette a szokat:

— Egy kis előleget esedeznék. Mielőtt benyújtanám kérvényemet, nagyságod kegyes pártfogásáért jöttem könyörögni.

És aztán beszélt leirhatlan nyomorról, beteg feleségéről, éhező gyermekekről 90 korona havi fizetés! ... Ő pontos ember. Főnöke soha se tett még panaszt ellene. Csak 200 korona az előleg, a mit kér, havi négy korona törlesztéssel.

Alig lehetett érieni a szegény irnok szavát, a ki ezalatt odavánszorgott a mindenható urhoz és rettenetes alázatossággal nyújtotta feléje a kaligrafikus betűkkel irt folyamodványt.

Az igazgató ur végigmustrálta az ő szürke, metsző nézésű szemével; s miközben részvétlenül babrálta az eléje tett mi-

niszter papirt, száraz hangon mondta:

— Kétszáz korona, havi négy korona levonás; hisz ez a törlesztés évekig eltart-hat. A mi bankunk még csecsemő korát éri s a részvényesek még ilyen csekély veszteséget is megérezhethének, ha esetleg odavesz.

— De hisz nem fog odaveszni.

Olyan kegyetlen hidegséggel mérte végig azt a vézna, beteges embert, hogy ez a tekintet szinte jövendőleg mondta: „Hisz beléd csak hálni jár a lélek. Csak nem képzeled, hogy ez az elesigázott, nyomorult beteg test még évekig szolgáljon neked.”

— Ha épen kívánja, én az ülés elé terjeszthetem folyamodványát, de pártfogást nem ígérhetek. Az urak ismerik lelkiismeretességemet, puritán elveimet s azt a minden más tekintet mellőző szigorúságot, melylyel a társaság előnyeit kezelem. Én semmi kockázatba nem megyek bele.

Nagyságos uram, egy szegény család életét mentheti meg. Nem a könnyelműség vitt e helyzetbe, de szerencsétlenségem: a sok betegség.

— Az mellékes. A tény a fő. Nem látok biztos fedezetet. Na, de ne vesztegessük a szót. Hagyja itt a folyamodványát és ne csináljon vérmes reményeket.

Jó napot.

Nem igazság az, hogy nem csak annak a kezében van az ember élete, aki adta ezt az életet. ...

De hát a reménység második lelke a szegény embernek. Ez a reménység adta kezébe a támogató mankót annak a szerencsétlenségnek.

Mialatt alázatos hajlongások közt elhagyta a mindenható ur szobáját, észre-vette, hogy az igazgató jegyzetét irt a folyamodvány hátlapjára.

Tehát mégis benyújtja! A szegélyzet csak olyan kérvényekre kerül, a melyekre föl akarjuk hívni a figyelmet.

A nyomorult fiatal férfi rátámaszkodott az ő sorsadta mankójára: vérmes remény-nyel hagyta el a fényel és kényelemmel rendezett helyiséget.

Hát az igazgató ur tényleg irt szegély-zetet Boros József folyamodványára; még pedig ezt:

„Folyamodó egészségi állapota nem látszik olyanoknak, hogy az előleget kocká-zat nélkül meg lehessen szavazni. Lelki-ismeretem nem engedi, hogy a kérvényt pártolólág terjesszem az ülés elé.”

Odább tolt a folyamodványt és aztán folytata az imént bekezdett levélkét. Egy-szerre megállapodott. Gondolkozva nézett maga elé. Kinyújtotta kezét ama boríték felé, a melyet csak az imént vágott föl. Ismét gondolkozott. Nem tartott soká.

Az a másik boríték a bankra volt cí-mezve és két ezer korona rejlett benne, vadonat új bankókban.

Kivette. Összehajtotta, mert így nem fért volna el amabba a keskeny kis borítékba, amelyet ideges gyorsasággal címezett meg.

Az egyik fővárosi színházi harmadrendű starjának nevét irta rá.

Beesőngette a magán szolgáját.

— Mindjárt visszajövök.

Sarkáig kilökték előtte az ajtót s a merre elhaladt, mintha csak a fehér cár vonulna végig, olyan alázattal álltak sor-falat.

És vannak, a kik azt erősítik, hogy a mi civilizált korunkban már nincsenek rab-szolgák! ...

Miután az igazgató ur postára adta az ő bőkezű küldeményét, a börze felé írá-nyozta ruganyos lépteit.

Ma nagy kötéseket csinált, mert csak ezzel egyenlítheti ki a dolgot. A jövő hétre van kitűzve a revízió s akkorra minden-nek rendben kell lennie.

Egy perere elsötétült az arca. Tán egy kis összevetést csinált bizonyos összegről, bizonyos hiányról. ...

Örületes pénzüveletbe bocsátkozott e napra.

Örületes és szerencsétlen.

Egy véletlen sürgöny világ fölfordulást csinált a börzén. Egész vagyonok usztak

el pár nap alatt.

És aztán elkövetkezett egy misik perc; még amannál is rövidebb, csak ennyi, a mennyire egy golyónak van szüksége, a mely szétroncsolja a megbomlott agyvelőt.

S amilyen pánik a börzén volt előtte való napon, époly eszeveszett forrongás ment végbe a nemrégiben létesült bank-nál.

Rémülten vették át egymás szájából a futótűzként terjedt hírt:

— Az igazgató ur meglötte magát.

És pár óra mulva már azt:

— Az igazgató ur kerek 400.000 koronát sikkasztott el.

Minden élő ember talpon volt a banknál még az éjjeli órákban is.

Könyveket rovanesoltak, az iratokat kutatták át.

A tömérdek lap közül egy a földre esett.

Fölvette az egyik szolgál.

A széljegyzetet betűzi:

„Lelkiismeretem nem engedi, hogy e folyamodványt pártolólág terjesszem az ülés elé.” ...

Odaát valaki azt hangoztatja:

— Gazember! pedig mennyire megbiz-tunk benne!



- HIRDETÉSEK -

felvételnek

A KIADÓHIVATALBAN.



Erdőtelken

MACZKY GYULÁNÁL

30 métermázsza

100 százalékos csira képes-

ségű vetésre alkalmas

☞ SÖRÁRPA ELADÓ. ☜

Helyben átvéve

métermázsánként 12 korona.

Törköly-, szilvorum-, rum- és finom liköröket bárki hideg uton, minden készülék nélkül kitűnő minőségben előállíthat.

Kezelési könyv és árlapok ingyen.

VATTERICH A.
Budapest, VII., Dohány-utca 5. szám.

Sörmérő készülékek és cikkek a borkeze-léshez, minden borbetegség elleni szerek.

Első és legrégebbi üzlet e szakmában.

Fennáll 30 év óta.

A világhírű!

MAUTNER-féle
vetemény- és virág magvak

ABONYI JÓZSEF

nagy kereskedésében

☞ HEVESEN ☜
kaphatók.

SZŐLŐOLTVÁNYOK

szokványminőségben. A legkiválóbb 42 ber- és csemegefajokban fajtisztán, teljes jótállással.

ÉLŐKERITÉS.

Gleditschia esemeték és magvak. **Uradalmaknak községeknek három évi törlesztésre is adatik.**

Oriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. Ez az egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt rendkívül csekély kiadással, melyen nemhogy ember, de semmiféle állat, még az apró nyulak sem hatolhatnak át. **Minden rendeléshez rajzokkal ellátott útlevél és kezelési utasítás mellékeltek.** Ezer esemete elég 200 méterre. Ara 6 frt.

DIÓCSEMETÉK.

Oriási jövedelmet biztosító voltánál fogva, ennek tenyésztése számos gazdaságban az utóbbi időben rendkívül elterjedt.

Színes fénynyomatu főárjegyzék **ingyen és bérmentve** küldetik minden rendelési kötelezettség nélkül. **Az árjegyzésen kívül még egy olyan könyvet kap ezzel, ki azt címére ingyen és bérmentve küldetni kéri,** mely ninesen az a ház, vagy család a hol annak tartalmát haszonra ne fordítanák, városon, falun, pusztán, gazdag vagy szegény családnál egyaránt. Így még azoknak is igen érdekben áll, kik **rendelni semmit nem akarnak** mert benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy szolgáltatást tesznek. Cim:

„Ermelléki első szőlőoltványtelep” Nagy Gábor, Nagy-Kágya u. p. Székelyhid. 16—20

Előkelő bevásárlási források:**Új! Aranyozó,**

melylyel mindenki azonnal moshatóan újja aranyozhat: tükör- és képeret, szobrot, virágasztalt, templomszillárt stb. — Egy üveg ecsettel 80 kr., 1/4 literes üveg frt 1.50, 1/2 literes nagy üveg 3 frt. — Sport-czikkek, gyermek-játékszerek, háztartási- és ebédő asztal-kellékek, utazás- és betegápoláshoz való tárgyak felől nagy, képes árjegyzéket bérmentve küld.

KERTÉSZ TÓDOR Budapest, IV., Kristóf tér.

BUTOROK

a leggyorsabból a legfinomabb kivitelig legutányosabbban kaphatók úgy készpénzben, mint

részletfizetésre

„Ehrentreu és Fuchs Testvérek-nél”

Budapest, VI., Teréz-körút 8. (Andrássy út közepében.)

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

NÖTHLING VILMOS magkereskedőnél

Budapesten, Calvin-tér 9.

kaphatók a legjobb gazdasági, konyhakerti, vetemény- és virágmagvak.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Kerjük csak **Neustein Fülöp** czuk-hashajtó-piruláit,

melyek évek óta kitűnőnek bizonyultak és előkelő orvosok által könnyű hashajtó- és feloldó-szerül ajánlatnak. — Egy doboz (15 pirula) 30 filler.

Minden gyógyszerárban kapható.

Neustein-féle gyógyszerár, Bécs, I., Plankengasse 6.

Dupla villanydelejes kereszt vagy

csillag. R. B. 86967. sz. Gyógyít és felüdít jótállás mellett: **köszvény, reuma, asztma** (nehéz lélegzés), **álmatlanság, fűzűgás, nehéz hal-**

lás, epilepsia, idegesség, étvágytalanság, sápkór, fogfájás, migren, tehetetlenség, influenza, valamint minden **idegbetegség**nél. Azon beteg, aki 86967. sz. készü-

szülem által legfeljebb 45 nap alatt meg nem gyógyul, azonnal visszakapja a pénzt. Ahol már semmi sem használt, ott kérem az én készülemet megkísérletni; meg vagyok győződve készülem biztos hatásáról.

A kis készülek 4 kor. **A nagy készülek 6 kor.** Könnyebb betegségeknél idült betegségeknél alkalmazandó. mazandó.

A központi elárusítóhely székföld utánvétellel vagy előleges fizetéssel a bel- és külföldi részére:

MÜLLER ALBERT BUDAPEST, Vadász-utca 42/H. O. Kálmán-utca sarok.

DEHMAL KÁROLY

zongora-gyáros

kizárólag kitűnő külföldi gyártmányok raktára és kölcsönző-intézet

Budapest, IV., Károly-körút 20.

Magyar festék-, kence- és lakkgyár

KRAYER E. és Társaság

— József főherceg udvari szállítója,

a magyar államvasutak és más nagy vállalatok szállítója

BUDAPEST, V., VÁCZI-ÚT 6. SZÁM.

ADLER JÓZSEF KÖNYVNYOMDÁJA

KÖNYVKÖTÉSZETE ÉS PAPIRKERESKEDÉSE HEVESEN.

Ajánlja a mai kor igényeinek minden tekintetben megfelelő legújabb betűfajokkal és gépekkel berendezett **KÖNYVNYOMDÁJÁT** mindennemű nyomdai munkák pontos és izléses elkészítésére, u. m.:

névjegyek, eljegyzési, lakodalmi- és mulatsági meghívók, levélpapírok borítékok, körlevelek, számlák, falragaszok, hivatalos okiratok, étlapok, gyászjelentések, táblázatok stb.

Hogy t. megrendelőimnek minden tekintetben a legolcsóbb árakkal szolgálhassak, könyvnyomdám mellé tisztán hazai gyártmányú cikkekkal felszerelve **PAPIRKERESKEDÉST**

is rendeztem be, hol minden e szakmába vágó cikkek legutányosabb árban és a legjobb minőségben kaphatók.

KÖNYVKÖTŐI MUNKÁK szép és izléses kivitelre, diszműmunkák és dobozok készítése is elvállaltatik.

Ugyanitt a „Heves és Vidéke” kiadóhivatala

Hol előfizetések elfogadtatnak. — Hirdetések felvétetnek.